

Юные барышни VIII - XIX веков

Представляем подборку новых книг педагогического отдела об Институтах благородных девиц





Институт благородных девиц : [сборник воспоминаний] / Г. И. Ржевская, А. В. Стерлигова, Е. Н.Водовозова [и др.] ; автор-составитель Вероника Богданова . - Москва : Алгоритм, 2017. - 446, [1] с. : ил., портр. ; 21 см. - (Институт благородных девиц).

По инициативе Екатерины Великой в Санкт-Петербурге был основан Смольный институт благородных девиц. Первое высшее учебное заведение для женщин в России открылось 16 мая 1764 года.



Императрица хотела, чтобы выпускницы Смольного стали примером для всех женщин страны. По ее замыслу, девушкам надлежало получить хорошее образование, развиваться культурно и нравственно.

Их называли институтками, белоручками и сентиментальными барышнями, считающими, что «булки растут на деревьях» и «после тура мазурки кавалер обязан жениться», а слово «институтка» стало синонимом излишней сентиментальности, впечатлительности и ограниченности. В книге собраны самые интересные воспоминания институток. Быт и нравы, дортуары, инспектрисы, классные дамы, тайны, интриги...

В начало



Институты благородных девиц в мемуарах воспитанниц / составление,

подготовка текста и примечание Г. Г. Мартынова / [иллюстрации И. Тибилевой]. - Москва : Ломоносовъ, 2019. - 282, [1] с. : ил. ; 22 см. - (История. География. Этнография).

Об Институтах благородных девиц ходит много небылиц. Волею современных авторов институтки то и дело оказываются в эпицентре интриг, их похищают гусары, из-за них стреляются на дуэлях и кончают жизнь самоубийством. Действительность же была совершенно иной — но не менее интересной. В этой книге слово предоставлено самим «благородным девицам»: собраны подлинные истории женских институтов, существовавших в разных городах России на протяжении более 250 лет.

Мы так свыклись с доброю царицей, мы так полюбили ее, что нам бывало скучно, когда она несколько дней сряду не навещала нас. Иногда приезжала с государыней та или другая из ее царственных дочерей: дочери императора России обходились с нами как с родными. Они принимали участие в наших детских играх и забавах; они делили с нами простой, но здоровый обед наш. Сама императрица, бывая у нас во время обеда, любила кушать наш институтский суп с перловой крупю и капустный соус».

(Из мемуаров Е. В. Аладьиной)



В начало



Водовозова, Елизавета Николаевна.

Дневники смолянки : воспоминания об институтских нравах / Елизавета Водовозова. - Москва : Алгоритм, 2017.- 286, [1] с. : ил. ; 21 см. -

«В конце концов жизнь для выставки, жизнь напоказ так въедалась в нравы воспитанниц, что они учились только для хорошей отметки, поступали хорошо только тогда, когда надеялись получить похвалу...»

«Начальство делало выставку решительно из всего, - все должно было иметь показную сторону. Перед приемом высоких посетителей на видные места помещали красивых воспитанниц. Они же должны были в первых рядах танцевать перед ними на балах»

«За нерадение в учении и за плохие отметки никто с нас не взыскивал, никого не беспокоила мысль, что воспитанница бросила учиться»



Елизавета Водовозова
в годы обучения



Елизавета Водовозова

В начало